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La nomina di un relatore interno è necessaria per tutte le tesi sperimentali svolte in laboratori esterni all’Università “Sapienza”. 

Nomina del relatore interno 

Se il laboratorio prescelto ospita regolarmente laureandi del corso di LM in Neurobiologia, il relatore interno può essere identificato dallo studente stesso tra i docenti della LM (titolari di corsi) o tra i docenti non titolari di corsi nella LM, purchè competenti nell’ambito delle Neuroscienze, previo accertamento della sua disponibilità.
Se il laboratorio prescelto non ha mai ospitato laureandi della LM in Neurobiologia, il relatore interno sarà nominato dal Coordinatore della LM tra i suddetti docenti, sulla base delle competenze previste dal progetto di ricerca.

Compiti del relatore interno

· Il relatore interno deve mettere al corrente il laboratorio esterno della durata prevista per lo svolgimento della tesi sperimentale, 12-18 mesi (39 + 3 CFU pari a circa 1050 ore di attività).
· Il relatore interno vigila che lo studente frequenti con regolarità il laboratorio, che venga istruito nell’apprendimento delle tecniche, seguito nello svolgimento del progetto e messo in condizione di partecipare direttamente agli esperimenti oggetto del lavoro di tesi. 

· Il relatore interno vigila che allo studente sia consentito di seguire con regolarità le lezioni dei corsi e di assentarsi per il tempo necessario alla preparazione degli esami previsti nel corso di studio. 

· Il relatore interno ha la responsabilità di assicurare che la tesi consegnata soddisfi i requisiti del corso di laurea per completezza degli esperimenti e dell’elaborato finale.

Obblighi dello studente

· Lo studente è tenuto a comunicare tempestivamente la scelta del laboratorio (ed eventualmente il nominativo del relatore interno) per la validità della copertura assicurativa. La comunicazione è necessaria anche per monitorare che tutti gli studenti del corso di laurea siano avviati alla tesi sperimentale

· Lo studente è tenuto a mettere al corrente il relatore interno del regolare svolgimento del proprio lavoro, aggiornandolo sui risultati ottenuti e segnalandogli eventuali problemi.

· Lo studente è tenuto a consegnare il testo della tesi al relatore interno almeno 15 giorni prima della consegna in Segreteria o comunque entro un tempo ragionevole concordato con il relatore.

