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Sommario. Riportare un breve riassunto (max 10 righe) del lavoro svolto mettendo in evidenza gli obbiettivi, gli aspetti metodologici e le principali conclusioni raggiunte. Si metta in evidenza la natura compilativa, sperimentale o progettuale del lavoro. 
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Introduzione

La formattazione e i caratteri sono quelli presenti in questo modello. La lunghezza massima del documento deve essere di 10 pagine, incluse figure e bibliografia.


Metodologie utilizzate

Sotto-paragrafi

Risultati ottenuti

Conclusioni

Bibliografia

Per il materiale scaricato da Internet, compresi risultati, grafici, fotografie, immagini e disegni, citare la fonte completa da cui sono tratti. Per i libri, i lavori scientifici e i lavori presentati a congresso, riportare in ordine cognome e iniziale del nome dell’autore, titolo, nome dell’editore, della rivista o del congresso scientifico, volume, pagine e anno. Si ricorda che esiste una legge sul copyright che va rispettata. Citare i riferimenti bibliografici nel testo con numero progressivo tra parentesi quadre.


[1]	Cognome, N., Cognome, N., Titolo del lavoro, Nome della rivista o Conferenza o del libro, Volume, Numero, Anno, pp. (pagina – pagina).

[2]	Nome ufficiale del Sito http://www.nomesito.org/sezione/, consultato il gg.mm.aa.


Appendice

[bookmark: _GoBack]Inserire eventuali codici di calcolo, disegni o tabelle giudicati importanti ai fini della comprensione e valutazione dell’elaborato.
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