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Documento sull’attività didattica in presenza - covid
L’accesso alle strutture didattiche e alle aeree di pertinenza delle stesse non è consentito a:

- coloro che hanno febbre superiore a 37.5°C o altri sintomi (tosse, raffreddore, mal di gola, bruciore agli occhi, difficoltà respiratoria);

- coloro che hanno avuto contatti stretti con casi confermati COVID-19 che non abbiano concluso il periodo di quarantena prescritta e non siano in possesso della certificazione rilasciata dal Dipartimento di Prevenzione o dal Medico di base;

- coloro che sono risultati positivi a COVID-19, in assenza della certificazione medica da cui risulti la "avvenuta negativizzazione'' secondo le modalità previste, rilasciata dal Dipartimento di Prevenzione territoriale di competenza o altra Autorità sanitaria competente.

L’accesso è consentito ai lavoratori, equiparati, studenti e utenti, previa autodichiarazione da formulare mediante la compilazione del modulo che troveranno collegandosi al link https://www.uniroma1.it/it/notizia/covid-19-fase-2-procedure-di-accesso-alle-sedi-delluniversita 

È fatto obbligo a tutti coloro i quali accedono alle strutture universitarie di osservare le seguenti regole comportamentali:

All’ingresso degli edifici tutti (dipendenti, studenti, docenti, visitatori) debbono disinfettarsi le mani con le soluzioni idroalcoliche messe a disposizione dalle strutture e indossare la mascherina e mantenere le distanze interpersonali. 
L’ingresso alle strutture è vietato a tutti coloro i quali non indossino la mascherina e non disinfettino le mani

Nel corso della permanenza nei locali delle sedi è obbligatorio seguire le indicazioni predisposte per raggiungere le aule, gli uffici o per allontanarsi dagli stessi.

Tutti hanno la personale responsabilità di rispettare le indicazioni di cui sopra. 

Il personale di Sapienza coinvolto nelle attività didattiche, sia Docente, sia TAB, sia CEL, è tenuto a vigilare sul rispetto da parte di studenti, utenti e visitatori delle indicazioni contenute nel presente documento, ed è altresì tenuto a segnalare alla vigilanza ed al responsabile di struttura ogni comportamento scorretto tenuto dagli stessi.

È richiesta la collaborazione da parte di tutti e nell’interesse di tutti. 

Latina, 30 settembre 2020


