Verbale del Consiglio del Corso di Studio in Lettere Moderne 
del 19 luglio 2018

	Il giorno 19 luglio 2018 alle ore 12, si è riunito presso l’aula L. E. Rossi della Facoltà di Lettere e Filosofia il Consiglio del Corso di Laurea in Lettere Moderne per discutere il seguente ordine del giorno:
1.     Comunicazioni del presidente
2.     Approvazione del verbale del consiglio del 12 aprile
3.      Discussione ed approvazione del rapporto di riesame ciclico 2018
4.     Varie ed eventuali.
Sono presenti i professori: Maria Accame, Beatrice Alfonzetti, Maria Carmela Benvenuto, Luca Bettarini, Maurizio Campanelli, Laura Di Nicola, Gemma Donati, Paolo Falzone, Claudio Giammona, Marco Grimaldi, Antonio Marchetta, Matteo Motolese, Marina Passalacqua, Marianna Pozza, Maria Roccaforte, Caterina Romeo, Francesca Santoni, Annamaria Taliercio.

Sono assenti giustificati i professori Mirko Bevilacqua, Maria Teresa Biagetti, Silvana Cirillo, Mariella Combi, Franco D’Intino, Paolo Di Giovine, Sonia Gentili, Giovanni Luciani, Luca Marchetti, Elisabetta Mondello, Stefania Nanni, Italo Pantani, Giovanni Paoloni, Lidia Piccioni, Emilio Russo, Elisabetta Sarmati, Luca Serianni, Debora Vaccari, Ugo Vignuzzi.

Sono assenti ingiustificati i professori Stefano Asperti, Massimo Blanco, Paolo Canettieri, Giorgio Caredda, Umberto Gentiloni Silveri, Rita Giuliani.

Il presidente, dopo aver verificato il raggiungimento del numero legale, apre il consiglio, facendo un breve bilancio del suo primo anno di presidenza.

1. Il Consiglio approva all’unanimità, senza proporre modifiche, il verbale del Consiglio del 12 aprile 2018.
2. La discussione sul rapporto di riesame si apre con una breve illustrazione dei punti chiave del documento da parte del presidente. A seguire prendono la parola quasi tutti i presenti, in ordine sparso, discutendo in particolare alcuni degli obiettivi fissati nel documento e sottolineandone la sostanziale congruità con la vita e i problemi reali del Corso di Studio. Si discute della necessità di ampliare l’offerta dei tirocini formativi e del rinnovamento delle pagine internet dedicate al Corso di Studio. Il Consiglio si dice disponibile ad incrementare le attività di orientamento e di tutorato, secondo quanto proposto nel Rapporto di Riesame. Il Consiglio fa sua la proposta dell’istituzione di una commissione formata da tre docenti del Corso di Studio che svolga opera di monitoraggio e verifica della riforma dell’ordinamento che andrà in vigore a partire dal prossimo anno accademico. Si sviluppa poi una discussione sulla questione del syllabus, in cui alcuni docenti sottolineano il fatto che già adottano una forma di syllabus per i loro corsi, altri evidenziano come l’attuale gestione dei programmi all’interno del gomp già configuri un syllabus; il Consiglio unanime ritiene comunque che l’eventuale syllabus debba nascere dal basso, ovvero dall’interno dei singoli corsi e rimanere affidato all’iniziativa dei singoli docenti, mentre una imposizione dall’alto di un format di syllabus pensato in commissioni di Facoltà o d’Ateneo finirebbe per pregiudicare la qualità stessa dell’insegnamento, irrigidendolo nell’ennesima strettoia burocratica, di cui al momento attuale davvero non si sente alcun bisogno. Al termine della discussione il Consiglio approva il Rapporto di Riesame all’unanimità

[bookmark: _GoBack]Non essendoci né varie né eventuali, alle ore 13.45, constatato che non vi è altro su cui discutere, il Consiglio approva il verbale seduta stante. Il presidente dichiara quindi chiuso il Consiglio.
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